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Politiški oddelek. 

Deželna avtonomija. 
II. 

Tako optimistični ne smemo biti, da bi glavno 
mesto nove deželne skupine postala morda Ljubljana. To 
čast si bode znal pridobiti nemški Gradec. Ta je mnogo 
večji od Ljubljane, ima vseučilišče in druge višje znan
stvene zavode in sploh še mnoge druge prednosti pred 
Ljubljano. Glavna stvar je pa, da bi pri tem imeli ve
liko besedo Nemci, ki bi iz narodnih ozirov ne hoteli 
priznati kake prednosti slovenski Ljubljani. Liberalni in 
konservativni Nemci bi se lepo združili, da branijo pr
venstvo nemškega Gradca. Da pa glavno mesto močno 
vpliva na deželo, vedo pač dobro koroški in štajerski 
Slovenci. Nova pokrajina bi dobila v kratkem popolno 
nemški značaj, samo prav na jugu bi Italijani si obdržali 
glavno besedo. Gradec je pa tudi jedno najbolj zagrizenih 
nemških mest, kar je že večkrat pokazal. V Gradci niti 
slovensko-nemških plakatov ne trpe po zideh. Od tacega 
mesta naj bi bili odvisni mi Slovenci. 

Ponižanje Ljubljane v mesto druge vrste v tej de
želni skupini bi neugodno vplivalo na njen razvoj in pa 
na razvoj vsega slovenstva. Slovenci bi imeli še manj 
kako duševno središče, kakor sedaj, ker bi vse gledalo 
le v Gradec, od kodar bi prihajalo vse dobro in slabo 
za Slovence, seveda poslednjega bi bilo mnogo več. 

Nekoliko ugodneje razmere bi bile za nas Slovence, 
kar se tiče razmerja mej slovanskim in neslovanskim 
prebivalstvom, ko bi se ne pridružil novi deželni skupini 
Trst, ter bi se mu pustilo sedanje izjemno stališče. Ali 
vzlic temu bi v tej skupini Nemci in Italijani imeli 
60.000 večine. Proti taki izločitvi Trsta je pa še več 
druzih pomislikov. Z avstrijskega stališča bi se pri pre-
ustroji države ne moglo Trstu dati take samostojnosti, 
ki bi po razširjenji deželne avtonomije bila še mnogo 
večja nego sedaj. Tržačani bi to samostojnost najbrž 

še zlorabili v škodo Avstrije. Pa tudi blizu 30.000 
Slovencev v Trstu in okolici mi ne moremo^ pre
pustiti Italijanom na milost in nemilost. Nemcem bi pač 
seveda bilo najugodnejše, ko bi se Trst odločil, ker bi 
potem Gradec ne imel v Trstu nekakega tekmeca. Za 
Slovence bi kaj tacega ne bilo želeti. 

Južno-štajerski list misli, da vse zlo za Slovane v 
Avstriji izvira le od centralizma. Temu mi pač ne 
moremo pritrditi. Sedanja centralistična ustava ni kriva, 
da se nam kratijo pravice, temveč le to, da se sedanja 
ustava ni izvela. Da se je izvela v vseh njenih določbali, 
bi se mi Slovenci danes ne imeli dosti pritoževati. Da 
se pa ustava ni izvela, temu je nekoliko krivo, da čeških 
zastopnikov dolgo ni bilo na Dunaji, da bi bili priga-
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njali vlado, da izvede ustavo. Tako so pa Cehi se celo 
ustavljali ustavi, Nemci pa tudi niso hiteli z izvedenjem 
onih odstavkov, kateri bi bili Slovanom v korist. Nič 
boljše ne bode, če se vpelje deželna avtonomija. Nemci 
zaradi tega ne bodo niti za las pravičnejši postali. Slo
venci bodemo pa še toliko na slabšem, da potem ne bodo 
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nam mogli ničesa pomagati naši severni bratje Cehi in 
Poljaki. 

Prav nobenega zaupanja pa nimamo v to, da bi se 
pri nas morda vpeljale narodne kurije, kakeršne so se 
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nameravale na Češkem, da bi potem Nemci in Italijani 
ne mogli majorizovati Slovencev. Te kurije bi utegnile 
postati k večjemu ovira vsakemu vspešnemu parlamen-
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tarnemu delovanju. Z njimi bi se le to doseglo, da bi 
Slovenci ne mogli ničesa doseči, ako bi tudi kdaj bili 
tako srečni, da bi v skupnem deželnem zboru imeli 
večino. Nemška kurija bi v tem slučaji vse naše sklepe 
preprečila. Nam Slovencem bi pa kurijatni ugovor le 
malokdaj mogel koristiti. Z vredbo kurij se daje varo
vati že pridobljene pravice, nove se pa pridobiti ne dado. 
Slovenci na Koroškem in Štajerskem, v Istri in v Trstu 
se morajo še boriti za slovenske ljudske in srednje šole 
in slovensko uradovanje. V vseh teh slučajih nam kurije 
ne morejo ničesa pomagati. S kurijami se poprej ne 
moremo zadovoljiti, da dobimo slovenske ljudske, srednje 
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in visoke šole, ter se povsod našemu jeziku zagotovi na
rodna jednakopravnost Tega pa nam gotovo Nemci ne 
bodo precej dali, če se povekša deželna avtonomija. 

Sicer pa vselej kurije ne morejo varovati niti že 
pridobljenih pravic. Koliko lahko stori deželni odbor 
administrativnim potom, je nam že znano. Pri razširjenji 
deželne avtonomije bi lahko še več storil, posebno v šol
skem oziru. V vseh teh slučajih bi pa slovenska kurija 
ničesa storiti ne mogla, ker bi mogla ugovarjati le de-
želnozborskim sklepom. Ker so koroški, štajerski in 
kranjski Nemci, pa primorski Italijani še mnogo brez-
obzirnejši nego drugi liberalci v narodnem oziru, zato bi 
Slovenci prišli z dežjo pod kap, ako bi se uvel tak fede
ralizem, kakor ga želi „Sudsteierische Post." Res so ob 
začetku ustavne dobe celo nekateri slovenski poslanci 
bili za tak federalizem. Tedaj so bili drugi časi. Na to 
še nikdo mislil ni, da bodo kdaj v planinskih deželah 
najhujši nasprotniki Slovanov. Vsi so videli le v čeških 
in dunajskih Nemcih največje nasprotnike slovanstva, ali 
sedaj pa že dunajski in češki Nemci v narodnem oziru 
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niso dovolj odločni, to je nestrpni nemškim Štajercem. 
To smo videli, ko se je sklepala češko-nemška sprava in 
mnogokrat pozneje. Kako sovraštvo vidimo v Celji in 
Celovci. Kolikokrat moramo baš proti odločbam štajer
skih in koroških oblastev iskati že pravice na Dunaji. 
Ne spominjamo se z lepo sklepa, ki bi ga bil storil 
štajerski, koroški, isterski ali pa tržaški deželni zbor, ki 
bi bil v prid Slovencem. 

Kdo nam more dati kako jamstvo, da se kurije ne 
bi zlorabile proti nam. Kdo bi pa odločeval, kdaj se 
imajo v dvomljivih slučajih vprašati kurije. Najbrž pred
sednik deželnega zbora, kakor sedaj v državnem zboru 
predsednik odločuje, če je treba za kako stvar dve-
tretjinske večine. Predsedoval bi pa najbrž vselej kak 
Nemec, ki bi že znal tako stvari zasukavati, da bi bili 
le mi Slovani na škodi. 

Iz povedanega je jasno, da mi Slovenci ne moremo 
biti za tak federalizem, naj se nam še tako priporoča in 
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vsiljuje bodi si od te ali od one strani. Z njim bi se 
mogli sprijazniti jedino, če bi se pridružila nam tudi 
Dalmacija. V tem slučaji bi bilo v tej skupini 1,477.254 
Nemcev in Italijanov, ter 1,822.278 Slovanov. Slovani 
imeli bi kacih 345 tisoč večine. Ta bi bilo tolika, da bi 
morda odvagala večjo premožnost in kulturo Nemcev. 
Pri neugodnih razmerah bi pa še v tem slučaji utegnili 
Nemci in Italijani zapovedovati v tej večini. Nemško-
italijansko gospodstvo bi pa vsaj ne bilo stalno. Gotovo pa 
ni, da bi Dalmacija hotela se pridružiti tej deželni sku
pini, v kateri bi bili Slovenci. Dalmatinci teže v Zagreb 
in trdijo, da po zgodovinskem pravu pripadajo Hrvatski. 
Hrvatski ban se že sedaj imenuje ban Hrvatske, Slavo
nije in Dalmacije. Po tem takem je Dalmacija v teoriji 
del Hrvatske. Ko bi se hotela spraviti v kako drugo 
novo skupino, utegnili bi celo Hrvatje ugovarjati. Najbrž 
se pa pri osnovi naše države osoda Dalmacije reši po 
volji Dalmatincev. 

Če se pa ne posreči dobiti Dalmacije za tako sku
pino, pa kakor je iz povedanega vidno, Slovenci ne mo
remo in ne smemo privoliti v deželno avtonomijo. Jedino 
narodna avtonomija nam more ugajati. Če pa Zjedinjene 
Slovenije ne moremo doseči, je pa najbolje, če se zado
voljujemo s sedanjo vredbo, ker vsaka drugačna vredba 
države bi bila za nas še neugodnejša. Pred vsem del ijmo 
na to, da se izvrši ustava, kajti v okviru sedanje ustave 
se bode naš narod gotovo ložje razvijal, nego bi se pa 
pod federalizmom, ako pridemo v kako nam neugodno 
deželno skupino. 

Veseli pa nas, da južno-štajarski list priporoča, da 
bi to vprašanje bolje proučavali. To bode vsekako dobro, 
da bodemo vedli pravo ukreniti, ko bi prevredba naše 
države zares prišla na dnevni red in sploh, da bodemo vedeli 
kako stališče je nam zavzeti proti češkemu državnemu pravu 
in podobnim vprašanjem. Samo če bodemo to vprašanje 
vsestranski proučili, le potem ne bodemo privolili v kaj, 
kar bi bilo nam v škodo. 

Tudi „ Slovenec" je ponatisnil odstavek „Sud-
steierische Post," ki je bil naperjen proti nam. Ker ta 
list zadnji čas porabi vsako priliko, da udari proti nam, 
bi si lahko mislili, da je ponatisnil ta odstavek jedino 
zaradi tega, ker je mislil, da je s tem nam jedno pri
ložil. Pa bodi temu kakor koli. „Slidsteierische Post" je 
s svojim pisanjem ravno tako malo podrgnila „Slovenca", 
če tudi ga naravnost ni imenovala Ni tako dolgo tega, 
ko je „Slovenec" pobijajoč »Slovenski Narod" pisal prav 
odločno proti deželni avtonomiji. Da je dosleden, bil bi 
moral tudi „Sudsteierische Post" dati primeren odgovor. 
Tako si pa moramo misliti, da „Slovencu" za tako važno 
vprašanje ni nič, in mu je dobro le za krepelce, če je 
treba udariti po nas ali pa po kakem drugem, njemu 
nevšečnem slovenskem listu in da mu pri tem ne pride 
prav nič na doslednost, če tudi se rad ponaša s svojo 
doslednostjo. 


